

180多个国家和地区开展中文教育 70多个国家将中文纳入其国民教育体系——

# 中文国际影响力持续扩大

本报记者 孙亚慧

6月2日，教育部、国家语委在京发布2020年中国语言文字事业和语言生活状况，发布年度《中国语言文字事业发展报告》《中国语言生活状况报告》《中国语言政策研究报告》《世界语言生活状况报告》和《粤港澳大湾区语言生活状况报告》。教育部语言文字应用管理司司长周为在会上介绍，调查数据显示，全国范围内普通话普及率达到80.72%，圆满完成语言文字事业“十三五”发展规划确定的目标。

## 推广普通话助力脱贫攻坚

2020年是脱贫攻坚决战决胜之年，也是“十三五”收官之年，在扎实推进推广普通话助力脱贫攻坚方面，教育部采取了三方面措施。

一是不断加大培训力度，组织50所高校国家语言文字推广基地和北京语言文字工作协会的2800余名师生，对口52个贫困县的7200多名教师开展在线辅导培训。委托动员地方开展农村教师和少数民族教师、青壮年劳动力的普通话培训，参训人次超过了124万。

二是持续优化学习资源。组织编写《普通话百词百句》口袋书，向52个贫困县免费赠送20万册。制作《幼儿普通话365句》动画学习资源。向86个贫困县免费寄送“智富盒子”设备和配套教材。在“语言扶贫”应用程序链接上线“职业教育专业教学资源库”等课程资源，累计用户近90万。

三是深入推进志愿服务。联合共青团中央开展“推广普通话助力脱贫攻坚”全国大学生社会实践志愿服务活动，组织96支高校实践团队1200余名学生，深入未摘帽贫困县开展推广普通话志愿服务。

“2020年我们完成的是推广普通话助力脱贫攻坚计划，接下来我们与乡村振兴有效衔接，提出推广普通话助力乡村振兴计划。特别是加大青壮年劳动力的‘职业技能+普通话’培训，巩固拓展推广普通话助力脱贫攻坚的成果与乡村振兴的有效衔接。”周为说。

与此同时，2020年语言文字工作领域在中华经典传承、语言资源科学保护等方面进行了积极探索，开展了大量工作，中华经典诵读工程卓有成效。第二届“中华



图片来源：网络

经典诵读大赛”受到社会广泛关注和积极参与，入围作品达到13万件。此外，教育部还面向中西部22个省份开展第2期中华经典诵读网络专项培训，共有1万余名中小学语文教师参加了培训。

## 外国学习中文人数逾2000万

语言交流合作促进民心相通，中文的国际地位不断攀升。

数据显示，截至2020年底，全球共有180多个国家和地区开展中文教育，70多个国家将中文纳入其国民教育体系，外国正在学习中文的人数超过2000万。自2021年1月25日起，中文正式成为联合国世界旅游组织官方语言。

依托互联网资源，汉语学习者拥有了广泛的交流渠道。据教育部语言文字信息管理司副司长刘宏介绍，在线中文教育蓬勃发展，“中文联盟”云服务教学平台面向全球免费提供190多门6000多节中文、中华文化等在线课程，惠及200余万海外中文学习者。此外，还专门出版了《中国语言生活状况报告》俄文版，持续扩大中国语言文字事业国际影响力。

“信息化关键技术研究与应用稳步推进，特别是全球中文学习平台充分利用人工智能等先进技术手段，汇聚各类中文学习资源，打造能够随时随地、自主学习中文的网络学习环境，以科技助力中文传播力和国际影响力。”刘宏说。

事实上，全球中文学习平台自2019年10月发布上线以来，广泛汇集中文学习资源，提供智能化的中文学习路径。2020年，国际中文教育受到疫情影响，也倒逼全球中文学习平台进一步优化完善。如

今，平台产品内容更加丰富，口语评测引擎、声韵调纠错等关键技术取得突破。面向海外中文学习者的国际版“译学中文”移动端应用在去年4月正式上线，目前支持中、英、日、韩、俄、泰6种语言，今后还将不断增加语种。同时，面向国内中小学生学习语言的国内版“知学中文”移动端应用、面向学前儿童语言启蒙学习的学前版“幼学中文”移动端应用也纷纷上线。截至2020年底，平台累计用户超过210万，覆盖近170个国家和地区。

## 汉语言文字标准化信息化

语言文字标准化信息化不仅是构建和语言生活的重要内容，也发挥着引领语



日前，伊拉克埃比勒市萨拉赫丁大学中文系的学生回到阔别已久的教室。新华社发

2021年新年钟声敲响时，我收到一条消息：我在圣诞节前夕参加的丹麦高中生全国奥数比赛中成绩良好，并被授予荣誉证书。那一刻，我觉得这是我收到的最好的新年礼物。作为九年级的学生，我是被特许参加这场只有高中生才能参加的比赛，原因是我和另一个小伙伴组成的参赛小组在两年前的数学夏令营里，荣获了全丹麦私立学校初中生数学比赛的大奖。回想起两年前的那次比赛，依然记忆犹新。

2019年夏天，我从中国回到丹麦后，参加了一个为期5天的夏令营，该夏令营共有来自丹麦50多所私立学校的选手参加，旨在提升丹麦语、英语、数学3门基础课的知识水平。我参加的是数学营，那年我读七年级，但我们却学了丹麦大学一年级才能学到的复数。

课程结束，老师安排我们两人一组，参加一个名为“Project24”的比赛——要在24小时以内完成一道数学题。比赛的题目是欧拉常数，老师发下十几页学习资料让我们先自学，并要求大家

## 一场难忘的比赛

蔡汉鸣（15岁）

在24小时内读懂并且理解这些从来没有学过的知识，然后给老师演示自学到的知识，演示最好的小组会获得奖品。

24小时听起来觉得时间很长，但其实过得特别快。第一步，我们先阅读资料，直到学校锁门，大家只好到健身房继续学习。因为参赛的选手年龄不同，我和同伴年龄相对较小，不仅要与时间赛跑，还要比我们大的学生比赛。到达健身房时，已经没有座位了，我和同伴只好坐在走廊里继续学习讨论，阐述自己对学习资料上欧拉常数的理解，交流碰到的疑问，列出隔天要向老师演示的知识点的提纲，最后再复习一遍。午夜12点时，我和同伴累得眼睛都睁不开了，决定去睡觉，但那时还有小组仍在努力。

第二天一大早，大家就被老师叫醒了。我和同伴是所在考场第一个参加比赛的小组。一开始有点紧张，渐渐地，紧张的情绪平复下来。比赛结束后，我们回想比赛过程，觉得表现不错。

几个小时后，老师宣布了3个训练营的获奖者名单。其中，数学营的获奖者名单第一个宣布，我听到了我和同伴的名字，一时有点没反应过来，上台领奖都是懵的，直到领奖回到座位后，才回过神来，也回想起老师介绍的我们获奖的理由：首先肯定我们不但有条理地在有限的时间内讲出了重要的知识点，还举例加以说明；其次，这一切我们是脱稿完成的，在黑板上的数学逻辑证明也非常流畅。

我把奖品拍照发给妈妈，与她一起分享快乐。在从营地回家的长途火车上，朋友们都在祝贺我们。火车到达哥本哈根，我看到了在站台上接我的爸爸妈妈。

我觉得这次比赛是我迈出的通往数学殿堂的重要一步。通过这次比赛，我对数学的兴趣更加浓厚，希望以后能读和数学有关的专业，更希望有一天可以用自己学到的数学知识来改变世界。通过这次比赛，我还明白了一个道理，那就是学习知识的途径有很多，不仅可以从学校学到知识，还可以通过自学学习新知识。

（寄自丹麦）



## 第二十届“汉语桥”世界大学生中文比赛葡萄牙赛区

“我的中文名字姓氏是‘李’，李姓的中国朋友们称我是他们‘失散多年的妹妹’。”第二十届“汉语桥”世界大学生中文比赛葡萄牙赛区决赛选手特蕾莎·莱奥6月5日在演讲中这样说道。

莱奥的中文名是李丽莎，来自米尼奥大学孔子学院。她当天演讲的题目是《以家人之名》，讲述了她作为交换生在中国留学期间和中国朋友“相见如故，促膝长谈，不是亲人却胜似亲人”的感人故事。她说，他们是我的“中国人”，“我们虽然来自不同的国家，但语言却将我们紧密相连”。

第二十届“汉语桥”世界大学生中文比赛葡萄牙赛区决赛5日在线上成功举办，阿威罗大学、米尼奥大学、里斯本大学的孔子学院选出4名选手参加比赛。评委通过选手事先录制好的演讲和才艺表演视频，评选出优胜者。

最终，李丽莎以真实感人的演讲和精湛的才艺表演赢得评委一致好评，摘得桂冠，她将代表葡萄牙参加全球总决赛。

李丽莎表示，虽然因为疫情她现在无法与“中国人”团聚，但依然是彼此心中特别的牵挂。等疫情结束，她和她的“中国人”定会再次相见，一如初见般美好。

她获奖后表示，自己参赛的初衷是为了表达自己对中文的热爱。这次获奖让她喜出望外，也将成为她未来学习中文的动力。她希望有更多葡萄牙人学习中文，为两国人民架起友谊的桥梁。

中国驻葡萄牙大使赵本堂在致辞中表示，“汉语桥”世界大学生中文比赛是葡萄牙中文学习者展示学习成果的重要平台。疫情能改变交流和沟通的方式，但改变不了葡萄牙学生学习中文和参加“汉语桥”比赛的热情。

中国驻葡萄牙大使馆负责教育事务的周高宇高度评价这届特殊的“汉语桥”比赛，认为选手们在比赛中展现出各自的才华，整体中文水平比较突出。他说，目前葡萄牙学习中文的人数已超过万人，“汉语桥”的成功举办不仅激发了葡萄牙学生学习中文的热情，也大大促进了中葡两国人民的文化交流。（据新华社电）

近期，第二十届“汉语桥”世界大学生中文比赛和第十四届“汉语桥”世界中学生中文比赛海外预选赛陆续启动，各国选手在“云端”比拼中文、展示才艺，讲述着与中文结缘的故事。

## “汉语桥”比赛来了

### 第二十届“汉语桥”世界大学生中文比赛波黑赛区



这张视频截图显示，第二十届“汉语桥”世界大学生中文比赛波黑赛区参赛者在线展示剪纸作品。新华社发

尽管新冠肺炎疫情挥之不去，日前，第二十届“汉语桥”世界大学生中文比赛波黑赛区比赛仍然在线成功举办。来自萨拉热窝大学、巴尼亚卢卡大学孔子学院的波黑学子们，奉献了一场汉语

## “疫情改变不了我们对汉语的热爱”

张修智

与中国文化的迷你嘉年华。

剪纸、书法、皮影、汉语歌曲，五彩的丝质汉服、大红的中国结、烟雨中的亭台楼阁……选手们录制的参赛视频中，这些往昔寻常的中国元素，在疫情背景下，显得格外醒目与珍贵。

最终，来自萨拉热窝大学中文系的三年级学生安德烈娅·德利奇和安杰拉·科瓦切维奇，凭借知识问答、演讲、中华才艺展示、评委即兴问答4个环节的综合得分，分获本次比赛的第一名与第二名。

“上高中的时候，我喜欢上了中国电影与歌曲，从此爱上中国文化。”赛后德利奇说。

比赛中，德利奇自己设计、制作的皮影戏《嫦娥奔月》，以生动有趣的画面、巧妙的构思，演绎了这则在

中国家喻户晓的美丽传说，给评委们留下深刻印象。

“刚学汉语的时候，我读了很多中国神话故事，最喜欢的就是嫦娥奔月。”德利奇说，制作皮影，从选料、设计到制作，前后花了一个月，她很感激“汉语桥”给自己提供了一个表达自己所爱的机会。

“中国是我们的朋友。无论世界发生了什么情况，热爱中国的人会继续去爱。”她说。

在演讲环节获得最高分的科瓦切维奇说，自己是在学汉语的姐姐的建议下选择了汉语专业。姐姐告诉她，汉语是特别有意思的语言，中国是一个热情友好的国家。科瓦切维奇庆幸自己的选择。“学习汉语是我人生最好的决定之一。”现在，她每天

拿出3个多小时学习汉语，期待进一步提高自己的汉语水平。

波黑学子们对汉语的热情让来自中国的萨拉热窝大学中文教授伍联群颇为感慨。她说，新冠肺炎疫情仍在威胁波黑，学生们的课业也很繁重。在这种情况下，学生们拿出很多时间练习演讲与才艺，说明确实喜爱中国和中国文化。

萨拉热窝大学中文系负责人耶莱娜高度评价这届特殊时期的“汉语桥”比赛。她认为，本届比赛的选手们表现出了丰富多彩的才艺，汉语水平也比较突出。尤为让她高兴的是，近期有许多人了解中文系的招生信息。

“疫情影响了生活的许多方面，但它没能改变我们对汉语的热爱。”（据新华社电）

『我是他们「失散多年的妹妹」』

赵丹亮

